

千秋矿  
严格隐患排查治理

今年以来,河南义煤集团千秋矿紧紧围绕矿安全工作思路,牢固树立安全发展观和“责任有我,我必负责;安全有我,我必安全”的安全理念,以“零事故”奋斗目标为引领,严格隐患排查治理,及时消除整改各类隐患,筑牢安全根基,努力打造本质安全型矿井。

该矿以人的不安全行为和物的不安全状态为重点,坚持开展不间断安全督查,严格执行班组每班排查、区队每日排查、系统科室每周排查、矿每周安全质量大检查制度,确保隐患及时发现、隐患整改责任落实到人。对查出的每一条重大安全隐患,按照“五落实”的原则,在限定时间内落实整改;对一般性隐患,要求能现场整改的必须现场整改,现场整改不了的,信息站和质量标准化办公室开出隐患通知单,由各单位主管领导签字进行整改落实,同时写出隐患标志牌悬挂在各单位生产地点,由安检员监督验收,并把整改情况及时反馈,保证整改质量;对逾期不整改或验收不合格的,要追究有关人员的责任。该矿严格按照《关于建立矿井危险源辨识制度的规定》,对危险源进行分类划分,提出防护措施和解决方法,对危险程度大的危险源实行挂牌管理,真正实现安全工作的超前防范。

(司英歌)

冀中能源研制成功井下救援舱填补国内空白

近日,一种可用于井下被困人员逃生的JCY-54救援舱在冀中能源石煤机公司研制成功,填补了国内矿山救援装备的空白。

据了解,这个“井下救援舱”由高强度钢板制成,呈子弹形状,高38米,外径540毫米。救援舱侧面有8套导轮,以避免舱体和井壁直接碰撞。

据石煤机主任工程师翟学广介绍,井下救援舱是当今世界先进的矿山高效救援装备。当矿难发生时,在现有常规救援手段无法解救被困人员的情况下,该救援舱可通过救援施工孔进入井下,将被困人员逐一载入并安全提升到地面。

据悉,救援过程中,救援舱可为被困人员提供氧气、通讯及缓降器等安全保障系统,确保被困人员有效逃生。

(本报记者 杨会民)

达竹金刚煤矿人员定位管理系统通过验收

日前,川煤集团公司达竹金刚煤矿安装使用的KJ251A型人员定位管理系统通过大众公司和重庆煤科院组成的验收小组验收,现已正式启用,这标志着该矿的安全监控水平再上新台阶。

KJ251A型人员定位管理系统具有实时跟踪监测、查询、统计考勤、信息联网等功能。系统由地面中心站、检卡系统、目标识别器、读卡分站、人员标示卡、井下电源、电缆、传输接口等组成。

地面中心站至监测分站最大传输距离为15千米,数据接收最大距离为100米,监测分站可同时检测200人。该系统运行后,能实时了解井下人员的流动情况,了解当前井下人员的数量及分布情况,查询下井人员当前或指定时刻所处的区域、活动踪迹。平常用于下井考勤系统,可对任一指定月份、日期段的下井人员进行下井次数、下井时间等分类统计,便于考核。

该系统的正式启用,对进一步增强矿井现场管理,保证管理人员履职效果,确保矿井安全生产将发挥重要作用。

(张波)

# 瓦斯治理道路上的“伏虎人”

“瓦斯猛于虎”是煤炭行业的共识,而作为具有41年开采历史的皖北煤电集团孟庄煤矿,则是具有“煤与瓦斯突出危险”的“双突”矿,截至目前,该矿已实现连续瓦斯零超限700多天。这一成绩的取得离不开一位年轻的共产党员、矿瓦斯地质办主任胡云强。胡云强以“新工艺、新技术”为武器,降伏了瓦斯这只“猛虎”。

2005年,孟庄矿从高瓦斯矿井升级为煤与瓦斯突出矿井,矿井瓦斯也从局部治理向区域治理转变,为全面落实《防治煤与瓦斯突出规定》,对照区域瓦斯治理要求,矿井IV1采区设计需要全面推倒,重新设计。胡云强就负责该采区的“一通三防”、防突设计,如何能满足IV1采区瓦斯治理的需要成为设计理念的核心。设计中,他不“闭门造车”,不仅虚心向兄弟单位取经,还与安徽理工大学合作完成了孟庄煤

矿“抽、掘、采”平衡综合技术研究,对3煤层突出敏感指标及临界值确定进行研究,形成了“孟庄煤矿煤与瓦斯突出敏感指标及其临界值的确定”研究报告。最终,根据矿井单煤层开采,不具备开采保护层条件的实际提出采用底抽巷穿层钻孔预抽瓦斯掩护煤巷掘进,穿层钻孔与顺层钻孔预抽工作面煤层瓦斯作为工作面区域防突措施,“工欲善其事,必先利其器”,为提高钻机打钻速度,胡云强组织技术人员对钻机钻架技术参数进行分析研究,查找缺陷,调查钻机在现场稳固定位过程中制约钻孔施工的因素,结合现场条件进行钻机改造研究,通过现场不断调试、试验进行不断改进,实现了一次性稳固钻机,多次定位,做到快速定位钻孔,减少稳钻次数,增加钻进时间,提高了钻机开机率,减轻操作人员劳动强度。钻尺小班进尺由11.47m提高至23.7m为巷道掘进赢得了时间,巷道掘进月进尺

越顺,攻克了一个又一个难题,取得了一个又一个成果。

在瓦斯治理工作中,打防突钻孔的速度直接影响着瓦斯治理效果。而孟庄矿使用的ZY-300型液压钻机在钻孔施工过程中存在稳钻时间长、钻孔定方位和角度困难,实际施工的钻孔与设计的钻孔偏差较大、钻机容易发生移动、职工劳动强度大等问题。“锲而不舍,金石可镂”。面对日趋复杂的瓦斯治理环境,胡云强认真践行着共产党员的标准,用自己的青春和汗水为孟庄煤矿的瓦斯治理、为矿井的安全生产继续贡献力量。

由不足30m提高至60m以上,在集团公司开展的“井下钻孔准确高效施工”活动中,获得一等奖。

钻机革新只是胡云强众多创新项目的一个,孟煤矿由于地质条件复杂,煤层赋存条件不稳定,瓦斯抽放难度大,为提高瓦斯抽放率,胡云强又带领技术人员攻克瓦斯抽放难关,经过反复研究、工作面实际使用,最终形成了掘进工作面“六孔八步”瓦斯抽放,采煤工作面“八联并抽”的抽采方式。“六孔八步”抽放就是按照6个钻孔8个步骤的方式,先打孔效验,再打孔再效验,瓦斯治理后放炮,提高了打钻和抽放效果,确保了突出危险性预测的准确性,消灭了瓦斯动力现象及瓦斯涌出异常等现象。“八联并抽”的抽采技术是在采煤工作面通过机风巷上下顺层孔抽放、底抽巷穿层钻孔抽放、风巷高位孔抽放、风巷下帮辅助钻孔抽放、上隅

角插管抽放、风巷上钻场埋管抽放、高位钻场吊管抽放、钻孔穿透钻场抽放等8种抽放技术联合使用,保证了采煤工作面瓦斯抽采率达到70%以上,成为孟庄矿“3468”瓦斯综合治理体系中的重要组成。

几分辛劳就会有几分收获。在瓦斯治理这条路上,胡云强取得一个又一个成果,获得了一个又一个荣誉:两项国家专利、十多个获奖革新项目,集团公司“十佳科技创新人才”、矿“劳动模范”、通风与安全专业首席工程师、合理化建议“金牌员工”、红旗共产党员无一不是对他工作的肯定和褒奖。

“锲而不舍,朽木不折;锲而不舍,金石可镂”。面对日趋复杂的瓦斯治理环境,胡云强认真践行着共产党员的标准,用自己的青春和汗水为孟庄煤矿的瓦斯治理、为矿井的安全生产继续贡献力量。

(张春梅)

## 郭二庄矿:安全工作压倒一切

冀中能源邯矿集团郭二庄矿将安全工作作为当前压倒一切的重中之重,连日来,层层召开安全专题会议,制定安全专项措施,迅速贯彻落实集团公司安全紧急会议精神。

4月7日,该矿连续召开领导班子会议、安全管理人员和副科级以上领导干部会议,传达了集团公司班主杰总经理、袁聚良副总经理在安全工作紧急会议上的讲话精神,并结合实际,制定了下一步安全工作重点。

为扎实开展二季度“安全季”和“反麻痹、反松劲,反事故”活动,该矿进一步强化现场管理和职工安全教育培训,严格制度落实、措施监管、责任追究,增强职工安全意识,提高职工安全技能;加大隐患排查治理力度,横向到边、纵向到底、不留死角,



图为4月9日矿领导班子成员在二水平工作面进行安全隐患大排查。

地毯式排查,严格落实“三级防控、三

级点检”安全管理机制;狠抓“一通三防”、“防治水”和“雨季三防”工作,严格按照瓦斯治理、防治水“十二字”和“十六字”方针,进一步完善措施,突出抓好七采、三采等重点地区;狠抓重点地区安全管理,高度重视二坑坚硬顶板开采、306面回收、311工作面安装、大小运输、机电设备管理等。

同时,该矿还成立了“质量动态检查小组”,严抓工程内在质量,以质量保安全。严格领导干部跟班带班制度,做到与职工同上同下,现场发现问题、解决问题。抓好职工“自保、互保、联保”,相互制约,相互促进,共保安全。加强干部纪律整顿,严格履行请假程序,坚持深入一线,靠前指挥,强化管理,履职尽责,确保全矿安全形势持续稳定运行。

(梁修斌 程矿生 文/图)

## 岱庄煤矿:试水陷落柱回采技术成功

近日,笔者从山东能源淄博矿业集团岱庄煤矿获悉,该矿在4325工作面首个规划开采的陷落柱回采成功,多回收煤炭资源9500吨,节约安装撤出费用120多万元。

4325工作面走向长1300米,倾向长120米,可采储量864万吨,是当前该矿主采面之一。在该面皮带顺槽掘进至420米时,揭露走向长度为26米,倾向长度为23米的陷落柱,且构造松散,属导水介质,对工作面安全推采影响较大。“如果绕过陷落柱开采,不仅需要两次搬家撤面,施工费用高,同时还会造成资源的浪费。”该矿总工程师曹忠说。

面对困难,借煤如金的岱矿人提出了新的设想,在陷落柱下布置工作面,实现工作面一次性回采。“以往遇到的陷落柱很小且都是非预见性的,对工作面推采影响不大,像这次有计划地将大型陷落柱布置在工作面内部还是第一次。”该矿副矿长李世民告诉笔者。

为了验证陷落柱下布置工作的可行性,该矿技术部门采用了美国EH-4物探、井下无线电波坑道透视、钻探及水样化验以及地面三维地震等手段,对陷落柱的产状、发育形态、地质及水文地质特征进行了全面探测分析。探测结果表明,陷落柱内部结构相对稳定,但是存在储水空间,要实现一次回采,必须提前做好防治水准备。

该矿在皮带顺槽安设了4台55kW排水泵,采用双回路供电,确保排水通畅。同时,该矿地测科和方大公司注浆队合作,超前工作面对陷落柱打钻放水,然后向陷落柱内注入浆液,加固陷落柱结构,阻断陷落柱和其他含水层的水路通道,减少了矿井水对安全回采的威胁。

前期准备工作就绪后,他们将管理重点放到了推采过程中的动态安全管理上。在推采过陷落柱过程中,工作面局部顶板出现压力增大,顶板破碎的现象,他们首先对皮带顺槽巷道加强支护,在原锚网(带)索支护的基础上支设梯形棚。并在顶板采取挂菱形网的方式,动态控制工作面上破碎的顶板。同时,他们调整了推采方向,使采煤机呈15度角斜交推过陷落柱,并将推采步距由原来的0.8米改为0.6米,减少顶板的暴露面积,确保安全施工。

针对推采过程中可能出现的突发事件,该矿还专门制定了应急预案,矿技术科、地测科、安监处每天派人跟班盯靠,指导现场安全施工。综采队每班班前都召开安全分析会,对上一班遇到的情况和当班可能遇到的安全薄弱环节仔细分析,及时采取有效措施。

凭借过硬的措施,4325工作面顺利推过陷落柱,为该矿以后在类似复杂条件下的回采提供了经验。

(范振峰)

## 李子垭南煤矿:一种工作面剩余三角煤回采方法获专利受理

4月4日,川煤集团广能公司李子垭南煤矿技术中心传出喜讯:该矿“一种柔性掩护支架采煤法双翼工作面剩余三角煤回采方法”,通过“停止采煤作业、废弃集中回风石门、连接掩护支架、建立回风系统”等工序充分利用了原有实施、设备,降低了成本,提高了经济效益,并实现了对掩护支架的成功回拆,在安全回采三角煤,减少了煤炭资源丢失的同时减少了原柔性掩护支架采煤法需在工作面上安装掩护支架的工序,节约了成本。

该矿自采用柔性掩护支架采煤方法以来,由于工作面的布置按惯例采用对拉式相向开采,造成每个区段两个相向而采的工作面回采完以后,均遗留下三角煤没有回采,在掩护支架回拆完毕和巷道支架回拆完毕后,该三角煤的煤炭资源就白白浪费掉无法回采,造成了极大的资源浪费。

该矿技术人员针对掩护支架采煤法存在的资源浪费情况开展了技术攻关。经过现场反复调研,针对现

有技术的不足设计出“一种柔性掩护支架采煤法双翼工作面剩余三角煤回采方法”,通过“停止采煤作业、废弃集中回风石门、连接掩护支架、建立回风系统”等工序充分利用了原有实施、设备,降低了成本,提高了经济效益,并实现了对掩护支架的成功回拆,在安全回采三角煤,减少了煤炭资源丢失的同时减少了原柔性掩护支架采煤法需在工作面上安装掩护支架的工序,节约了成本。

该技术改进后,能有效的减少矿井煤炭资源的浪费,提高煤炭回收率,按煤厚18米、工作面长度90米计算,每个三角煤回收煤炭约6500吨以上,创造经济价值390万元。

(李晓波 秦文)

## “青年尖刀排”工程建设勇当先



安徽省淮北矿业工程建设公司充分发挥青年突击队在急、难、险、重工程中的生力军和尖刀队作用,积极开展“挑大梁走前列、当先锋求作为”青年建功立业劳动竞赛活动,树立叫得响、冲得上、攻得下的标杆队伍,弘扬“敢于攻坚克难,勇于挑战自我”的青年突击队精神,引导广大团员青年用智慧和汗水、青春和激情投入施工生产,促进了各工程的圆满完成。

图为4月15日,机电安装青年突击队员在袁庄矿主井抢修井筒罐道的情景。

张峰 摄影报道

## 梁宝寺能源公司狠抓支护质量管理效果显

4月份以来,山东肥矿集团梁宝寺能源公司狠抓支护质量监测和管理,达到了很好支护效果。

该公司在编制的掘进作业规程中对巷道工程分类、支护设计施工、支护材料选择、工程质量监测与管理等6个方面的内容作了明确的规定,技术部门定期组织召开掘进支护工

作专题会议,生产、安全等部门的工程技术人员利用跟班、安全巡查等时机,深入掘进头进行现场授课,与现场作业职工共同分析,解决掘进支护中遇到的问题。

该公司认真做好锚杆+锚索+

锚网联合支护效果的监测,安监处每旬对锚杆支护巷道进行一次全面质

量监测,建立了掘进工作面支护质量质检台账,现场技术员每天对锚杆螺母力矩,锚杆支护露情况,巷道成型等进行检查,每周对锚杆进行一次拉拔力检测,并认真作好记录表报生产科,安监处备案后整理成册。

该公司还严格执行了锚杆挂牌

管理制度,对锚杆锚索支护采取编号

200~1000元罚款。

(魏俊泉 梁祚山)

管理,实行定面、定点、定号、定人,并将奖惩措施落实责任到个人和班组,对班组无锚杆与锚索支护相关知识培训记录,无锚杆与锚索支护班检、日检、周检、旬检记录的每次处以200~1000元罚款。

管理,实行定面、定点、定号、定人,并将奖惩措施落实责任到个人和班组,对班组无锚杆与锚索支护相关知识培训记录,无锚杆与锚索支护班检、日检、周检、旬检记录的每次处以200~1000元罚款。